人物專訪

四分一世紀女日一日

始終堅持服務社會



序言

人的一生,如果能夠將夢想和興趣變成事業,成為人生目標,矢志追求,甚至以之貢獻社會、服務人群,以生命影響生命,這種感覺是最棒的!

但真的可以嗎?答案是可以的。這樣的例子未必遠在天涯,就在我們生活的地方,也有一個典型的事例,就是剛獲澳門特區政府青年事務委員會頒發青年服務獎^註的澳門童軍總會總監梁少培先生,他便是身體力行,為 我們演繹了這個真實的故事。

運動員性格成就 童軍夢

鏡頭定格於 1983 年 12 月 12 日,這天,澳門童軍總會創立了!幫他們圓夢的,是當年的年青小伙子 —— 梁少培先生。憑著一腔熱誠,在資源不足、欠缺經驗的情況下,毅然創立了澳門童軍總會。總監梁少培自言,這可能歸因於他天生喜愛運動,擁有運動員那股不服輸、勇於挑戰、拼搏、堅定追求目標的運動員性格有關。不過,他再三強調,今天能夠獲澳門特區政府青年事務委員會頒發青年服務獎,不是他個人的榮耀,這個獎項是屬於集體的,也是身邊好友、同事、志同道合的青年人共同奮鬥的成果。梁少培強調,一個人可以有理想,但只有集體才有力量,他認為這個獎項是所有與他共事過的朋友、參與過童軍活動的朋友應該分享的成果。

到底當年是甚麼原因促使他創立澳門童軍總會?

原來,在創立澳門童軍總會前,梁少培曾在當時澳葡政府舉辦的青少年康樂興趣課程中擔任導師,在過程中,觀察到很多青少年學生很喜歡爬山、露營、急救等活動,而這些課程和國際童軍組織的活動內容頗為相似,加上他對童軍活動很有興趣,經過了一定時間的積累,梁少培毅然創立澳門童軍總會,能夠將工作和興趣兩者相結合,是一件十分快樂的事情。此外,還可以培養青年人成為社會未來良好的公民,特別有意義。創會之初,會員只得數百,設有5個旅團,薄具規模。後來,還因應澳門的地方特色,除既有的培訓工作外,還設立了青年事務總監及內地活動聯絡總監,開創了澳門童軍的先河。





"Learning by doing" 邊學邊做的日子

上世紀 80 年代的澳門,地方小、人口少,澳門童軍總會創立初期,沒有名師指導,很多事情也是自行摸索,從導師到訓練內容,甚至準則要求,都是邊學邊做,跌跌踫踫,從實踐中學習,在過程中,自然吃過不少苦頭。

梁少培在帶領澳門童軍總會的過程中,除了積極為童軍成員提供多種 訓練與活動外,還經常與世界各國童軍組織和青年組織保持密切聯繫,當 中最大的特色,就是積極推動童軍參與社會、服務社會、加強公民意識教 育、培養他們從小關心社會、服務社會的精神。梁少培亦希望透過培養童 軍勇於服務社會的精神,薪火相傳,將這種精神一代一代傳承下去,如澳 門公益金百萬行等大型公益慈善活動上,都經常看到童軍的身影。

7歲半到80歲有心便可做童軍

無論是幼童軍也好,童軍領袖也好,大家都是不問回報,一心一意服務人群。澳門童軍總會,並非純粹是一個青少年團體,而是一個服務青少年的團體。可以說,由7歲半至80歲也可參與童軍,因此,澳門童軍組織中的成員,除了一群社會未來的主人翁外,還包括律師、醫生、商人、教師、文員等社會廣泛階層,很多都是童軍的一員。彼此都本著無私奉獻的精神,參與童軍服務,這亦是澳門童軍受到社會各界尊重的因由。

從來,"成功須苦幹",要創造一樣東西,從無到有,尤其是關乎社會群體的大事業,必須具備一種拓荒者的精神,敢於冒險,勇於嘗試。澳門童軍總會做到了!





那些年的童軍歲月

梁少培回憶當年,童軍總會逐漸為社會所認同。到了90年代,成員接近2千人,門戶大了,開支自然有增無減。最拮据的日子,甚至要籌募經費來製作童軍軍服和裝備,那年頭,因為經費不足,童軍軍服的皮帶也經常貨源不足。

至於辦公的會址,曾經向人家商借,又試過租用,往往剛適應下來, 又要搬走,如是者,搬搬進進,數數手指頭,少說也有四、五次。後來, 在澳葡政府的支持下,會址和經費問題才得以解決。到了今天,澳門童軍 總會經歷了 29 個寒暑,正邁向第 30 個年頭。參與童軍活動的人員達 5 千 人,並且發展到 36 個旅團,如把歷年的參與人數也計算其中,則超過 3 萬 5 千人次參與過澳門童軍的活動了。回想起那些年的童軍歲月,梁少培別有 一番滋味在心頭。

"一日童軍一世童軍"

這句話,很多年前從一位童軍朋友的口中說出,那時候,還以為是朋友的信口雌黃,沒放在心上。沒料到,多年後筆者竟從澳門童軍總會總監梁少培口中再一次聽到這句說話,顯而易見,澳門童軍的服務精神,已深深植根於參與過童軍活動的成員心中。梁少培與澳門童軍的這段"情",一談就談了逾四分之一個世紀,物換星移,四分之一世紀的時光,滄海桑田,人面變易,能夠始終如一,堅持理想和信念,那份執著於服務社會的精神,值得讚揚。

熱愛青年服務獲肯定

長期從事童軍服務工作,梁少培寄語青年人要有積極的人生觀,要有理想。對於新一代的青年人,他從日常生活中,碰到不少青年人都是抱有積極的人生態度,他建議青年人可以更多積極參與有益的社會活動和社團活動,結交不同範疇的好朋友,為自己帶來新思維,不斷進步,這些都是"人生的財富"。梁少培認為,如何引導青年人這個過程是最重要的,社會有責任為青年人提供更多有益的活動平台,未來,童軍總會將繼續加強"質"的提升。除在童軍服務之外,梁少培還兼任多個社會公職,多方面的為國家、為社會作出貢獻。

註:根據第 129/2006 號社會文化司司長批示,青年服務獎——旨在表彰開展在提升青年公 民和社會文化素質方面被公認為重要活動的人士。青年服務獎屬非常設獎項,僅在特 別情況下方予頒發。

